

隐作痛。

当时，中国和巴基斯坦合作的JF-17（中方称FC-1，绰号“枭龙”）则表现良好。以美制标准来说，“枭龙”顶多算是一款二代半战机，对于想继续补充新战机的巴基斯坦方面来说，如何得到一款超越“枭龙”，且价格合理、性能优良，又没有太多可能被人要挟的战机呢？巴方将目光投到了中国歼-10身上……

2022年3月11日，巴基斯坦空军举行首批歼-10CE战机接装仪式。巴方感谢中方在短时间内向巴交付歼-10CE战机，并称赞歼-10CE战机性能卓越，是中巴全天候友谊的又一重要象征，将有力助推巴空军实现跨越式发展。

对于中国来说，歼-10CE战机出口巴基斯坦，具有标志性意义。这是中国首次出口相当于北约标准

的三代机。在巴基斯坦方面接装歼-10CE后，央视评论称，“这标志着中国新一代航空主战装备已正式列装巴基斯坦空军”。

中巴友谊的标志

巴基斯坦方面对接装首批歼-10战机是高度重视的。3月11日这一天，出席接装仪式的不仅有时任总理伊姆兰·汗、空军参谋长巴伯尔，其内阁和军方来了不少高级官员，并全体与中方首批交付的6架歼-10CE来了个大合影。

交付歼-10CE战机对中国与巴基斯坦之间的关系，意味着什么？国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校在国防部例行记者会上不仅特别提到“中国和巴基斯坦

是全天候战略合作伙伴”，更用了“患难与共的真朋友”、“同甘共苦的好兄弟”来诠释中巴关系。而在中国民间，将巴基斯坦称为“巴铁”的大有人在。

如果不是因为中巴之间如此“铁”的关系，中国的首次三代机出口，或者说巴基斯坦首次从中国引进三代机，未必会如此顺利。实际上，在国际上，传闻希望购买歼-10战机的国家本不止巴基斯坦一家。南美、中东都有国家传出可能购买歼-10战机，或者将歼-10战机列入候选购买对象。但没有哪个国家似巴基斯坦一般与中国是“全天候战略合作伙伴”。自2005年签署《中华人民共和国和巴基斯坦伊斯兰共和国睦邻友好合作条约》之后，2018年，中巴又发表联合声明，主要内容是加强中巴全天候战略合作

